



中共中央国务院发布《意见》深化医疗保障制度改革 加快建成多层次医疗保障体系

据新华社北京3月5日电(记者屈婷)《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》5日发布。意见围绕坚持和完善中国特色社会制度,从增进民生福祉出发,着眼于加快建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次医疗保障体系。意见全文共八个部分28条,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届

二中、三中、四中全会精神,坚持以人民健康为中心,坚持问题导向、目标导向、结果导向,全面部署医疗保障制度改革工作,研究提出了“1+4+2”的总体改革框架。其中,“1”是力争到2030年,全面建成以基本医疗保险为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助共同发展的多层次医疗保障制度体系。“4”是健全待遇保障、筹资运行、医保支付、基金监

管四个机制。“2”是完善医药服务供给和医疗保障服务两个支撑。目前,我国已建立了世界上规模最大的基本医疗保障网,全国基本医疗保险参保人数超过13.5亿人,覆盖面稳定在95%以上。随着人民群众对健康福祉的美好需要日益增长,医疗保障领域发展不平衡不充分的问题逐步显现,这些问题关系到人民群众获得感,必须加以改革。《意见》全文见 www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

80+病人和20+医生 这一瞬间暖了无数人



20+医生刘凯陪着病床上80+的老先生一起看日落,两人的手都指向天边的太阳。摄影:武汉大学人民医院东院甘俊超。(中山医院供图)

也许我是一道微光, 却想要给你灿烂的光芒

■本报首席记者 唐闻佳

一夜之间成了“网红”,对刘凯来说确实意外。昨晚接到记者的电话时,小伙子感慨:“6点下班,7点回到驻地,还没吃上一口饭,接待了一波记者的来电,这次来武汉过了生日,上了热搜,值得回忆一生!”
复旦大学附属中山医院驰援湖北医疗队队员刘凯的“火”了,因为一张照片。画面上,穿着防护服的他陪着病床上的老先生看日落,两人的手都指向那天边的太阳。
回忆傍晚时分这一幕,刘凯告诉记者:“不止老人家,其实我自己,也看看看久别的太阳,很舒服,很快乐。”
落日余晖图温暖了整个朋友圈
昨晚,复旦大学附属中山医院官方微博更新——“落日余晖下的这个

瞬间,刻骨铭心”,文字说明写着:照片拍摄于武汉大学人民医院东院,中山医院援鄂医疗队队员刘凯医生在护送病人做CT途中,停下来,让已住院近一个月的87岁老先生欣赏了一次久违的日落……落日余晖下的两个身影,病人和医生,80+岁和20+岁,这个瞬间,刻骨铭心。
落日余晖图瞬间刷屏,有人说,“这是30多天来最温暖的一张照片”。大家在直呼感动、温暖之余,还分享着关于老先生的故事:原来,上海医疗队刚去时,这名87岁的老先生病情危重,对所有人不理不睬,拒接家人电话。老先生的家人住得比较远,来医院要跨两条江,武汉全城交通停顿了,家人还得拿到各种通行证明才能送点东西过来……得知这个情况后,中山医院医疗队索性在救治工作之外,承包了老先生的所有生活起居,糕点、水果,甚至内衣也是男队员的。
▼下转第五版

准确把握“十四五”的时代背景和重大问题,准确把握各层次规划的定位和作用,准确把握规划编制的具体要求 高质量做好“十四五”规划编制

李强主持上海市“十四五”规划工作领导小组会议并讲话

本报讯 上海市“十四五”规划工作领导小组会议昨天下午举行。市委书记、市“十四五”规划工作领导小组组长李强主持会议并讲话。
会议指出,“十四五”规划编制事关城市未来发展。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,在统筹做好新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的同时,准确把握“十四五”的时代背景和重大问题,准确把握各层次规划的定位和作用,准确把握规划编制的具体要求,抓紧抓实、谋深谋远,高质量做好“十四五”规划编制各项工作。
会议指出,“十四五”规划是衔接“两个一百年”奋斗目标第一个五年规划,也是上海在基本建成国际经济、金融、贸

- 要深入分析阶段性特征,深入研究重大问题和主要矛盾,深入把握疫情后出现的重大变量
- 要紧紧围绕上海肩负的重大使命、重大任务,聚焦全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户四大功能,把长板和短板研究透,谋划提出有前瞻性、带动性的大项目、大工程、大平台、大民生
- 要结合完善重大疫情防控体制机制,健全超大城市公共卫生体系,切实提高城市治理现代化水平

易、航运中心和形成科创中心基本框架的基础上,向全面建成“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市目标迈进的第一个五年规划,具有特殊历史使命、特殊时代背景。要深入分

析阶段性特征,深入研究重大问题和主要矛盾,深入把握疫情后出现的重大变量。要紧紧围绕上海肩负的重大使命、重大任务,聚焦全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户四大功能,把长板和短板研究透,谋划提出有前瞻性、带动性的大项目、大工程、大平台、大民生。要健全超大城市公共卫生体系,切实提高城市治理现代化水平。
会议指出,要以发展规划为统领、空间规划为基础、专项规划和区域规划为支撑,把握好不同规划之间的逻辑关系,更好形成规划体系,数量上少而精,内容上要聚焦重点,时间上要抓紧进度。要坚持问题导向、需求导向、效果导向,深入开展调研,广泛听取意见,创新工作方法,让“十四五”规划编制过程成为凝聚各方共识、汇聚各方智慧的过程。
市领导陈寅、诸葛宇杰出席会议。

辅导员点对点,思政课面对面,心理关怀心贴心……上海学校开启“云上思政” 战“疫”现场成为育人生动课堂

■本报记者 樊丽萍

疫情防控正处于关键时期,从本周开始,沪上高校纷纷启动线上教学。在“云课堂”里,师生们见“屏”如面,这里的课堂教学氛围格外热烈。结合疫情防控,讲好中国故事,非常时期开启“课程思政”教学改革新模式。同舟共济,坚决打赢疫情防控阻击战。无论是在前方英勇奋战的广大医务人员,还是闷在家里战斗的广大人民,战“疫”过程的很多鲜活场景,都是思政育人的最佳养料
“同学们,请发表一下你的战‘疫’感想。”3月3日,上海大学,在马克思主义学院讲师奚建群主讲的“形势与政策”课上,通过在线语音与文字互动,身在五湖四海的学生们积极参与课堂讨论。这节课上,奚建群特别邀请一些目前正在重点地区的学生,讲讲自己周边的战“疫”进展,让大家清晰感受到在这场战“疫”进程中的中国速度、中国力量和中国实践。在上海理工大学,3月2日上午,一堂非常时期的“战‘疫’公开课”上,学校光电信息与计算机工程学院教授张大为分享了学校各学科老师在战“疫”科研攻关中的最新进展。“唯有认真学习、增强专业技能,才能在祖国需要我们的时候,挺身而出、建功立业。”
……
结合疫情防控,讲好中国故事,非常时期开启“课程思政”教学改革新模式。沪上各级学校积极构建的“云上思政”大格局,正在催生“辅导员点对点,思政课面对面,心理关怀心贴心”的全新人生态。
坚持疫情防控和教书育人两手抓
“马思琪在甘肃报到”“邓勤在重庆

报到”“徐梦琪在新疆报到”……这是华东师范大学孟宪承书院“云班会”的现场。2月24日至28日,在学校开始在线上教学的前夕,孟宪承书院9个专业近2000名同学,在祖国的东西南北,共同参与了这场主题为“同心战疫,同上一堂云班会”的思政教育课。
依托网络,如何提升思政育人的有效性和针对性?华东师大孟宪承书院党委副书记万姗姗说,全体导师和辅导员都参与了“云班会”的集体备课,同时,书院聘任的学生导师、兼职班主任等也

悉数加入。“抓住疫情防控的特殊时期,做好对当代大学生的思政教育,必须要形成育人合力。”此次疫情发生后,通过“云端”和每一位大学生建立起直接联系,把关爱第一时间传递出去,在各大高校,辅导员队伍迅速行动,成为战“疫”领域的重要力量。
疫情就是命令,防控就是责任。上海市教卫工作党委书记沈炜说,医护人员在一线治病救人是在打仗,教师在后方教书育人也是打仗,我们要坚持疫情防控和教书育人两手抓、两手都要硬。
基于疫情防控需要,线上教育活动成为首选。“守护你我 爱满天下”上海高校师生主题网络文化原创作品征集等线上教育活动的举办,有效引导大学生用诗歌、散文、摄影和朗诵作品等表达抗疫必胜的信心。在上海外国语大学,德语系学生工作团队及时开展对本科、硕士、博士的信息排摸工作,确保详细了解掌握全系所有学生的情况,及时了解他们在学习、生活、就业等方面遇到的困难和顾虑。
▼下转第四版

慎终如始,坚决防范境外疫情输入风险

黄启哲

快评

加强疫情防控必须慎终如始,对疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低,继续抓紧抓实抓细。当前国内疫情防控形势虽然持续向好,但境外疫情却有在全球蔓延扩散的趋势,多个国家报告新冠肺炎确诊病例数继续攀升。近日,全国多地出现境外输入型病例,境外疫情输入的风险愈发凸显。
面对全球疫情形势日益严峻,作

为中国联结世界的重要门户,上海“开好门”的重要前提是“守好门”。口岸是进入上海的第一道关、第一道门,口岸防控措施事关疫情防控大局,上海坚持从严从紧防范境外疫情输入风险,在每一个流程、每一个环节、每一个细节都要做到不能有丝毫松懈麻痹和疏漏,这是对上海市民、对中国乃至全球疫情防控的担当之举。
疫情防治,防在治先。上海各口岸旅客吞吐量巨大,面对狡猾的病毒,防输入风险形势尤为严峻。因而,加强疫情防控更应慎终如始。为此,上海从未放松警惕。在严格入口、落地

和场所管理的基础上,上海对中转、入境检查未见异常的人员,采用专门车辆、专用通道,将所有转机或换乘火车的旅客送至航站楼、火车站,同时将信息告知当地政府。而对非转机或转火车的人员,则主动与其目的地政府加强联系,请各地驻沪办事处协助用专车、封闭通道接送。
凡入境中转即参与管控,绝不是“多此一举”。疫情汹汹,如此“多此一举”是担当之举!发热不是感染的唯一症状,体温检测不能作为入境者的唯一“健康通行证”。专车接送,减少人员接触风险,是对上海市民的负

责。而对于中转旅客的信息共享、联手处置,也有利于目的地政府在第一时间掌握相关情况,采取相应的防控措施。守好“入关”的第一道门,是对全国人民的健康安全添一重防护;把好“过境”的每一道关,就是为阻止病毒在世界的传播加筑一道防线。
作为国际化大都市,上海疫情防控成绩得来不易,这是政府、一线人员与全体市民携手努力的结果。政府谨慎负责,层层压实责任,相应的,上海市民也要坚持做好自我防护,以警觉的风险意识,织就严密的个人健康安全防护网。



▲上海浦东机场工作人员对入境航班旅客检查后消毒。
▲上海浦东机场设立特殊通道,增派海关卫生防疫专员对入境者逐一进行信息登记、体温检测。均本报记者 袁婧摄

上海注册志愿者超过435万

刊第二版

打造全球电竞之都, 上海“战斗”重燃,全力以赴

刊第五版